

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 kor — 21.
Negyedévre 3 kor — 11.
Vidéken: Félévre 9 kor — 31.
Negyedévre 4 kor 60 fl.

Feloldó szerkesztő és lejtala: **THAN SYULA.**

SZERKESZTÉSÉGE KIBŐVÍTVE:

Debrecen, Fővár Biedermann-palota földszint.
az újsághoz tartozik.

Az új angol király.

Királyok sorsa, hogy haláluk napjától kezdve ugyszólván fogalommal változnak át. Belépnek az enyészet birodalmába. Nevük megmarad ragyogva, tündökölve, vagy nevük elhomályosul a szerint, a mint uralkodói hivatásukat hiven betöltötték, vagy elhanyagolták.

Azonban lelépve a cselekvés, a fény és ünneplés szinteréről s belépve az örökkévalóság birodalmába, úgy saját nemzete, mint pedig a világ népei egyszerre utóda felé fordulnak az összes figyelemmel, amelyet csak népek és nemzetek ki tudnak fejteni. Az utolsó sohaj alig röppent el az uralkodó ajkáról, a köny fel sem száradt még, amelyet a legközelebbi rokonok hullatnak, s már is előtérbe lép az új uralkodó alakja, egyénisége; lefoglalja a maga számára ugyszólván az egész világ érdeklődését.

Tragikus jelenség ez, de így van ez ma is és így volt minden időben, amióta uralkodók állanak

a népek fölött. A walesi hercegből tegnap királylyá lett Albert Eduárd is így van és ez természetes is. Hasonlatos az új uralkodó a mértföldmutatóhoz, amely egyszerre a nemzetek és népek vándorútjában új irányt jelez, új utat mutat akár a gazdasági életben, akár a politikában. Csoda-e, ha minden ember érdeklődik az iránt, hogy milyen irányt követ majd az uralkodó, milyen medret vág a mostani világ és esetleg az utánunk következő nemzedék politikájának? Remélhet-e valamit tőle, esztől és gondolkozásától a világ, vagy van-e oka tartani tőle?

Az új angol király hatvan éves már elmúlt. A politikában eddig mint walesi herceg aktív részt nem vett és így politikai meggyőződéséről, uralkodói programjáról alig lehet valami biztosat következtetni.

De egyet már most is biztosan el lehet mondani róla. Tul van azon a koron, amikor az illúziók ringatják az embert, a

mikor még az életet optikai csalódásokkal nézi, amikor az ifjuság heve-lángja olyan elhatározásokra ragadhatná, amelyek csakis csalódást kelthetnek benne és később cselekedeteiben tétovázóvá tehetnék. Tul van már a férfikor délpontján is. Az élet összes tanulmányai átszűrődtek benne. Meggyőződései kialakultak, megszilárdultak. Tisztult világnézettel, az emberek, a viszonyok, a világ teljes ismeretével lép a világ leg-hatalmasabb trónjára. Illúziók nem ringatják, a világot nem úgy nézi, mintha azt délibáb borítaná. És így minden garancia meg van arra, hogy uralkodását a bölcsesség, a higgadtság, a helyes ítélet, a meggondoltság és igazság fogja jellemezni.

Eddig — mint az összes adatok igazolják — feszült viszonyban élt édesanyjával, a most elhunyt angol királynővel. Külső körülmények akarták ezt az elhidegülést anya és fiu között s a meghasonlást nem politikai ellentétek okozták. Ha politikai ellen-

Az éjszaka dalaiból.

Ugy elfog néha valami méla
Almodó vágy,
Nem tudom honnan, szívemre loppan
S magamra hágy.

Volt, volt... de nincsen! — oly pusztá
[minden]

Nélküle itt —
Keszerve tetten siratja lelkem
S nem tudja mit?

Pakots József.

A Szomorjay leány históriája.

Irta: Deér.

(Folytatás.)

Kazacs ott állt az erdőszélen, egy hatalmas tölgyfa alatt. Fegyverére támaszkodva hámult a messzeségbe. Tekintetében ott állt valami fájó szomorúság s egész arcán meglátszott, hogy lelke, szive mátho kalendozik.

Talán egy viruló rózsabimbóval, mely most bontogtja illatos szirmait.

Soká állt így elmerengve Kazacs. Csak akkor ijedt föl mikor egy ezüst csendű hang köszöntött rá.

— Jó reggelt uram!

Kazacs megfordult. Szomorjay Klára ott állt előtte.

Kazacs meglepetve nézett a leányra.

— Hogy került ide a kisasszony?

Talán meguzókótt hazulról, hogy itt a vadonban keresse azt a valakit, ki lelkének, szívének álmaik képezte?

Gondtalanul, évelődve mondta ezt a férfi s tán nem is vette észre, mint borult lángba a leánynak máskor halavány arca.

— Ne gonyolódják Kazacs ur, — mondta a leány, miközben úgy remegett a hangja; — fáj nekem nagyon, ha még kegyed is játszani akar velem. Elég ha ott-hon nem szólhatok senkinek. Azért jöttem ide, — igaza van — hogy itt megtaláljam azt, ki engem is meg tud érteni; a ki előtt én sem leszek a büszke, a hideg Szomorjay Klára, hanem a szenvedő nő, — kinek van szive, — ki tud érezni, szeretni, szenvedni.

Kipirult arccal, lángoló szemekkel beszélt most már a leány.

A férfi megállt ott mozdulatlanul s végtelen szénszámó tekintettel nézte azt a

piruló, előkelő leányt, kinek ide kell jönnie, hogy beszélhessen, úgy, a mint a szive érez.

— Klára, — szólt a férfi nyugodt, biztos hangon, — nem tudom, mivel érdemltem meg kegyed bizalmát. Egyszer találkoztunk csak s kegyed most idejön hozzám, hogy feltárja előttem lelkének titkolt szenvedéseit. Nem keresem orát e lépésének. Én csak egyet mondhatok. Férfi vagyok, ki előtt a nő becsülete szentség. Bármi hozta is hozzám, meg lehet róla győződve, hogy igaz, őszinte szíved hallgatom meg, bármit mondjon is. És ha tanácsommal segíthetek, higgye el nekem, szives örömmel teszem azt.

— Köszönöm, — nagyon köszönöm, — sutogta a leány s mindkét kezével megragadta a férfi erős, izmos kezét. Nem is érezte el. Ugy beszélt hozzá szakgattott, szenvedélyes hangon.

— Igen uram, — panaszkodni jöttem, elmondani azt a fájó gyönyört, a mi lelkemet sorvasztja. Elmondani, elpanszolni a természet szentegyházában, hogy szenvedek. Szüvelek azért, mert, nincs, ki megértse. Szüleim folyton panaszkodnak, hogy büszke, hideg, rátartós teremtés vagyok. Szememre hányják, hogy ők már öreg emberek, szeretnék, ha férjhez mennék.

tétek okozták volna, Angliának és a világnak volna oka aggodalomra. Mert az elhunyt királynő egész élete és uralkodása az igazságnak és alkotmánytiszteletnek kifejezője és képviselője volt.

Nekünk, magyaroknak az új angol király barátunk volt eddig. Valószínű, hogy ez a magyar-barátsága most sem fog elmúlni, amikor hatalmas és tündöklő trónját elfoglalja. Nagy értékű és megbecsülhetetlen rokonszenv ez. Két ízben volt nálunk s a magyar főváros, úgy, mint a magyar előkelő társadalmi élet nagyon megtetszett neki. Vannak is nálunk személyes összeköttetései. Mindébből csak jót várhatunk.

Mondják, hogy *eleitől fogva ellenezte a bur háborút.* Vajjon most, hogy trónra jutott, véget vet-e az áldatlan háborúnak és vérengzésnek, a jövő kérdése. Az angol közvélemény egy része minden esetre ellene fordulna, mert hisz óriási tőke volna veszendőben akkor. De lehet, hogy a közvélemény többsége mégis pártját fogná, ha a hadjáratot be akarná szüntetni.

Akárhogy áll a dolog: ott áll most már az előtérben s az elhunyt királynőt csak a háttérben, a koporsóban látja már a világ.

POLITIKAI HÍREK

A fiamel választások. A fiameliek erősen készülnek a rappresentanza megválasz-

tására és a pártok megtartották értekezleteiket. Az autonomisták tegnapi gyűlések egybe a Fenice-színházban, ahol Mayländer Mihály mondott beszédet oly irányban, hogy a párt ragaszkodik programjához, de hajlandó a magyar kormány intencziójának megvalósításán közreműködni. Az alközségi választásokon kívül értekezletet tartottak a horvát nemzetiségű választók is, kik elhatározták, hogy a mostani választásban nem fognak résztvenni.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

— Távirati tudósítás. —

A jó Viktória királynő elhalálózván, ülés előtt, a folyosón peresze, főleg erről a világhistóriai eseményről beszélgettek a képviselők.

Dániel Gábor elnök az ülést megnyitván, fölállt. Vele együtt fölemelkedtek a képviselők is mind, kivéve Lakatos Miklóst és Rátkay Lászlót.

Föállottak a karzaton lévő emberek is.

És aztán az elnök meleg hangon emlékeztet meg arról a nagy veszteségről, mely az angol nemzetet Viktória királynő elhunytával érte.

Elnök: T. ház! (Elnök és a ház tagjai felállanak.) Szomorú kötelességet teljesítek, a mikor jelentem, hogy Viktória, nagy Británia királynője és India császárnéja tegnap este fél hét órakor elhunyt.

Ritka hosszú uralkodása alatt megszállt Anglia alkotmánya és felvirágozott közgazdasága. Népei benne az alkotmányos uralkodó mintaképet tisztelik, életében rajongó szeretettel vették körül és most mély gyászszal állnak ravatalánál.

Ebben a gyászban szíve legmélyebb fájdalommal osztozik a magyar nemzet is, a melynek alkotmánya ép oly régi, mint az

angol és a mely mindig szeretettel csüngött azokon az uralkodókon, a kik meg bírták tartani és becsülni az ősi alkotmányt és a népek szabadságának szeretetét.

A t. ház engedelmével tehát ezennel lerovom a kegyelet adóját, az angol királynő halálán és az elnöki székéből kifejezést adok a t. képviselőház mély fájdalomának és a legbensőbb részvétetének. Kérem a t. házat, méltóztatásuk elhatározni, hogy a magyar országgyűlés képviselőházának ezen érzelmeit az elnök az angol nemzet parlamentjének, annak tiszteletre méltó elnöke útján tudomására hozza. (Általános helyeslés.)

— Most pedig az ülést félórára fölfüggesztem! — mondta az elnök s ezzel elhagyta az emelvényt.

A szünet alatt pedig a szélső baloldali karuczoknak egy csoportja verődött össze a terem közepén és néhányan erősen kifogásolták, hogy az elnök az angol királynő halálának hírére bejelentette, a nélkül, hogy erről hivatalos értesítés érkezett volna hozzá.

A szünet leteltével folytatta a Ház a belügyi tárcza költségvetésének részletes tárgyalását, melyet tegnap a közegészségügyek tételénél hagytak el.

Major Ferencz szólalt föl, a ki polgári foglalkozására nézve orvos lévén, kötelességének tartja, hogy a közegészségügyhöz hozzászóljon. Beható kritika tárgyává tette az ország siralmas közegészségügyi állapotát, oda konkludálván, hogy a legerélyesebben kell a viszonyok javítására tenni valamit, mert a kormány végre is nem érheti be azzal, hogy az állategészségügyet államosította.

Fejtegeti, hogy az orvosok száma a megyékben hörülbelül csak egyharmadát teszi a városokban levő orvosok számának. 1898-ban 118,598 egyén pusztult el s ezeknek 70 perczentje 7 éven alul levő gyermekek. Szociális és közegészségügyi intézke-

Egyik kéri a másik után állít be. Nekem senki sem kellett; eddig nem törődtem senkivel sem. Mosolyogva utasítottam el egyiket a másik után. De most már nem úgy van. A napokban is egy új ember jött. Valami báró. Elutasítottam. Óh, most már nem könnyelműségből, nem hidegségből. Szüleim a legnagyobb elkeseredéssel szólunk hozzám. S nekem senkim sincs, kinek elpanaszkozhatom. Hideg, büszke, érzéketlen teremtésnek tart mindenki, — szüleim is. De nem tehetek róla, most már nem vagyok a magam ura, nem parancsolhatok érzelmeimnek.

A férfi szólanul hallgatta a leány szenvedélyes szavait. Csak mikor a zokogás folytotta el annak szavait, akkor szólalt meg beczégető, vigasztaló szóval.

— Látja Klára, talán igaza is van kedves szüleinek. Kérői között bizonyára volt már olyan is, ki tán megérdemelte volna, hogy neje legyen!

— Nem volt! — kiáltotta közbe a leány. Csak a vagyonomra ábítóztak, az kellett volna nekik, nem én.

— Ne mondja azt, — szóló csendesítőleg a férfi. Kegyed nem láthat senki lelkébe; ki tudja, nem volt e köztük olyan, ki szeretete kegyedet igaz, becsületes férfi módjára.

— Mindegy most már — szóló szenvedélyesen a leány. Eddig nem bítem senkinek, — most meg már nem akarok hinni azoknak, kik szerelemtől beszélnek. Most már én is ismerem, tudom mi az a szerelem. Átérezem minden kinjút, gyötrelmes gyönyörűségét. Igen uram, szeretek szívem, lelkem minden erejével s most már rám nézve nem létezik senki, csak ő, kit szeretek...

És itt a könnyek újra elfojtották a leány szavait.

A férfi engedte, hogy sirjon. Aztán úgy beszélt hozzá lágy, csitítgató hangon.

— Köszönöm az őszinteségét Klára. Én csak annyit mondhatok, hogy kegyed nem oly szerencsétlen, mint maga gondolja. Szülei kegyedet bizonyára nagyon szeretik. Legyen őszinte hozzájuk, tárja fel előttük lelkének féltve őrzött titkát s csak bizonyára örömmel engednek a kegyed óhajának s azé lesz, kit szeret.

— És ha nem kellene nekik? — Ha ő engem nem szeretne.

— Ki ne szeretné kegyedet? — szóló valami szokatlanul rezgő hangon a férfi, — kegyedet a szép, előkelő Szomorjay Klárát.

Volt valami keserűség is a férfi szavában. Talán a leány is kiérezte belőle.

Nem szóló, nem beszélt, csak odaburult a férfi széles mellére s ott zokogott, sirt hangosan, keservesen. Csak nagy sokára jutott szóhoz s akkor is olyan elfojtott, el-elcsukló hangon beszélt.

— Téged szeretlek... imádlak... mert megismertem benned az igazi férfit... csak... téged...

A férfi elsápadt. Nem szóló semmit, csak lefejtette magáról a leány görcsösen ölelő karjait. Aztán kezen fogta s úgy vezette. A büszke Szomorjay leány meg alázatosan, reszkető követte a férfit. Neki az is boldogság volt, ha a férfi kezét foghatta, ha láthatta.

Szólanul mentek egymás mellett. Csak akkor álltak meg, midőn oda értek a hegy aljára, — az erdőszlakhoz. Akkor férfi oda nézett a leány szemébe. Végtelen fájdalom, szájalom ritt ki ebből a tekintetből. Aztán oda vezette a leányt a nyitott ablakhoz.

— Oda nézzen Klára!

A leány odapillantott a szobába. Hőfehér ágyban feküdt ott egy angyalarcú asszony.

— Ki az? — kérdezte elfojtott hangon a leány.

— A feleségem, — nyögte a férfi. (Vége köv.)

désekkel ezek a halálesetek 50 százalékkal redukálhatók lennének. Görögországban elhalt 26,666 hét éven alul levő gyermek, veleszületett bajban negyven egynéhány ezer, — mondja a statisztika, de ez a két elnevezés csak amolyan takaró, mely alatt mindegyik ragályos és fertőző kórt és a közegészségügyi intézmények hiányosságát s a közegészségügyi hatóságok tehetetlenségét kell érteni.

Hosszan beszél az elmebetegnek szomorú helyzetéről, szerinte az országban 30,000 örült veszélyezteteti az ország közbiztonságát és az örült házakban legfeljebb csak 4000-en nyernek elhelyezést. Statisztikai adatokkal bizonyítja, hogy nálunk az elmebetegnek 84 százaléka nem nyert elhelyezést. Külföldön sehol sem találunk ilyen visszás állapotot.

Tudományos szempontból is fölülte kívánatos, hogy az orvosok is bővebben és általánosságban is foglalkozzanak az elme tudománnyal, mert az elmebetegnek nagy részét, ha idejekorán felismerik a bajt, meg lehetne menteni. Az ápolói ügy fejlesztését is követeli.

Elítéli a vidéki „zugtébolydákat“, vagyis a hol nem hivatásos elmeorvosok gyógykezelnék, csak úgy mellékesen jelölnek ki egy helyet az elmebetegnek s az orvos úgy átfutva kezeli őket.

Az elmebetegeket úgy kell ápolni, mint Belgiumban, ahol egész városok foglalkoznak vele. Végül a tisztai és törvényszéki orvosi vizsgák eltörlését sürgeti.

Szél Kálmán válaszul a Major Ferencz szavaira, kijelentette, hogy a kormány már elhatározta a menedékházak rövid időn belüli felállítását. A Ház általános éljenzéssel fogadta a miniszterelnök megnyugtató kijelentését.

Pichler Győző az agyondolgoztatott pékregedek érdekében és a piszkos pékműhelyek ellen emelt szót, mire nézve aztán Szél Kálmán megígérte a sürgős közbelépést.

Báró Fejérváry állapota.

— Távirati tudósítás. —

A nagybeteg honvédelmi miniszter, báró Fejérváry Géza, ha a jelek és orvosok által észlelt tünetek nem osálnak, a krízisen túl van. Az éjjel aludt néhány óráig; igaz, hogy megszakitásokkal, de az álom megerősítette annyira, hogy szervezete nagyobb ellentállásra képes. A hőmérséklete is normális, táplálkozása pedig, az orvosok véleménye szerint, kielégítő. A ma délelőtt 9 órakor kiadott orvosi bulletin így hangzik:

„Közérzet elég jó. Bálgorosok engedtek. Éjjel megszakitással 4 és fél óra hosszáig aludt. A hőmérséklet 36,4 Celsius. Szív működés változatlan. Érlökés 60. Táplálkozás kielégítő. Kötés változtatva. Herzl. Müller. Kunze.“

VIDÉK.

Leharapta a kutya az orrát. Gyurkovics János szentandrási fiatal legény a mi-

nap beállított Schlésinger Soma szatócsához, hogy fát vásároljon. Hogy az üzletet lebonyolítsák, az udvarra kerültek, mert ott volt a fa felhalmozva. Az előzőkeny boltos azonban figyelmeztette vevőjét, hogy várjon künn, míg kutyáját lánczra köti, mert — tette hozzá — egy kicsit harapós. A vevő künn maradt hát és várt. De nem sokáig. Hogy elnémult bent a dühös állat, Gyurkovics csupa kíváncsiságból bedugta a fejét a kerítés egyik részén, hogy lássa, lánczon van-e már vajjon a bestia. A következő pillanatban néhány ezer csillagot látott és most már ő vette át az üvöltözés szerepét a kutyától. A bestia ugyanis egyetlen kapással leharapta és nyomban le is nyelte az orrát. Az a legszomorubb a dologban, hogy ezuttal még kártérítési keresetnek sincs helye.

Adtam egy magot az öregnek.

— Saját tudósítónktól. —

Véres gyilkosság tartja izgalomban Poreszlénz község lakosait, ahol a hó 20-án este Tabók Ferencz jómódu parasztagdát az ablakon keresztül agyonlőtték. Tabók éppen a vacsoránál ült feleségével, amikor a lövés eldördült s a golyótól fején találva, egy jalkiáltással összeesett és azonnal meghalt. A lövés zajára kifutottak a szomszédok, de a gyilkos a sötétségben elmenekült. A csendőrség még azon éjjel megindította a nyomozást s mánap még sikerült is a gyilkost Bodonyi Mihály ottani lakos személyében kideríteni, aki a meggyilkoltnak mostohafia volt.

A vizsgálat kiderítette, hogy Bodonyit a gyilkosság elkövetésére a saját édesanyja, aki Fabóknak második felesége volt, bérelte föl a gyilkosságra, hogy ily módon Tabók vagyonát maguknak megszerezzék. Tabók ugyanis már régóta betegeskedett s amint azt egyes elejtett szavaiból ki lehetett venni, vagyonát a testvérére és annak gyermekeire akarta hagyni. Ez irányban akart e napokban írásbeli végrendeletet is tenni. Tabókné, hogy ezt megakadályozza, összebeszélte a fiával s elhatározták, hogy az öreget elpusztítják, amit aztán Bodonyi, mint ahogy elmondottuk, meg is tett.

A gyilkost a saját gyermeke árulta el, aki, midőn a csendőrség náluk megjelent és Bodonyit vallatóra fogta, elmondta a csendőröknek, hogy édesapja, amikor este hazajött, azt mondta az anyjának:

— Adtam egy magot az öregnek.

Bodonyi ezután töredelmes vallomást tett s ennek az alapján elfogták Tabóknét is.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A braganzai herceg váltói. A minap tárgyalta a budapesti büntető törvényszék Lefkovics-Lukács Mátyás, a hírhedt budapesti pénzágens és Vargha Antal uzsorás bűnpörét, akik negyvenezer koronás váltót hamisítottak Ferencz József braganzai herceg nevére. A tárgyalást a törvényszék nem fejezte be, hanem a hó 28-ára halasztotta, mert szükségessé vált ez ügyben

magának a hercegnek kihallgatása. Most újabb büne tudódott ki a két szélhámosnak. Dr. Fittler Dezső ügyvéd ugyanis özv. Toldiné és Bárczy Böske nevében feljelentést tett Vargha ellen csalás és okirathamítás miatt, azt panaszolva, hogy pénzüket, az egyik 9400 koronát, a másik 18.000 koronát nála kamatoztatták s ez összegekről nekik fedezeti váltókat adott, melyeken mint kitünt, a braganzai herceg aláírása hamis. A herceg jogi képviselője csatlakozott a följelentéshez. Ezenkívül Vargha ellen egy államtisztviselő is tett büntető feljelentést, mert egy 1500 koronás váltóját 15.000 koronásra hamisította. A bünvizsgálatot a bíróság elrendelte.

§ A csongrádi pótválasztás. (Távirati tudósítás.) A múlt évi csongrádi pótválasztás egész sereg pörre adott már alkalmat, de úgy látszik, jut még ezutánra is belőle. Akkor történt ugyanis, hogy a csendőrök szétakarták oszlatni a pályaudvaron tolongó népet s közben megszurkáltak Sima Ferencz fiát. Az ex-képviselő hűséges famulusa, Gálfi Sándor másnap megindította lapjában a legfékevesztettebb támadást, amelyben kakastollas betyároknak nevezte a csendőröket. Mikor az első cikkért sajtópört kapott, azt kérte Hubacsek Pál vizsgálóbíró előtt, hogy engedje meg neki a megirt állítások bizonyítását. Mivel pedig ez nem történt meg, legközelebbi cikkében azt írta, hogy Hubacsek kötelet érdemel. Tegnap tárgyalta ügyét a szegedi törvényszék és elítélte két havi fogházra és 100 korona pénzbüntetésre.

Az angol királynő halála.

— Távirati tudósítás. —

Róma, január 23.

A Tribuna külön kiadásban ezt írja az angol királynő haláláról: Tekintettel a késő órára, he kell érnünk azzal, hogy a királynő iránt érzett tiszteletünknek és nagyrabecsülésünknek adunk kifejezést. Az angol nép a ma fájdalmában ne veszítse el a jövőben való hitét és fogadja szívesen igaz barátjának, Olaszországnak vigasztaló szavait.

Washington, január 23.

Az angol királynő halála hírére Mac Kinley elnök rögtön részvétáviratot küldött a királynak a maga és az amerikai nép nevében. Hay külügyminiszter Lansdowne külügyminiszternek kondoleált az Egyesült-Államok kormánya nevében.

London, január 23.

(Este 10 órakor.) Az egész város mély gyászban van. A színházak és egyéb mulatóhelyek zárva vannak. A Cityben a halál hírére rögtön megkondultak az összes harangok. A lapok fekete keretű külön kiadásokat adtak a királynő arcképével, költeményekkel és nekrológokkal. *Lehetetlen leírni a gyászt, a mely mindenütt megnyilatkozik.*

Cowes, január 23.

(Éjféli.) Hivatalosan jelentik, hogy a királynő az egész királyi családtól körülvéve fájdalom nélkül és csöndesen szenderült el. A winchesteri püspök a királynő végső leheletéig maradt a halottas teremben. Balfour, a kincstár első lordja a halál pillanatában a kastélyban volt, de nem a halottas szobában. Ritchie belügyminiszter nincs Osborneban.

Cowes, január 23.

Hír szerint Edvard Albert király Vilmos császárral és a királyi család több tagjával ma reggel Londonba megy. A királynő hült hamvait hir szerint pénteken vagy szombaton Windsorba szállítják. A királyi család tagjait tegnap délután háromszor hívták a királynő betegágyához, utoljára 3 óra 30 perccor. Időnként a királynő visszanyerte eszméletét. A yorki hercegnő éppen abban a pillanatban lépett a szobába, mikor a királynő végsőt sóhajtott. Éjféli közszóval hivatalos hirdetés szerint a parlament ma összeül, hogy hűséget esküdjék a királynak.

Bécs, január 23.

A bécsi lapok nagyon melegen bucsuztatják Viktória királynőt és igen rokonszenvesen üdvözlük az új királyt. — A Wiener Zeitung azt mondja, hogy Ferencz József hűséges barátját veszít Viktória királynőben. Az elhunyt királynő ravatalánál egy nemzetgyászol, a melynek Ausztria-Magyarország mindig barátja volt. — A többi lapok is cikkekkel közölnek, a melyekben az elhunyt iránt legmelegebb rokonszenvedőknek és Angliá iránt legbensőbb részvételűeknek adnak kifejezést.

Washington, január 22.

A kamara is elfogadott egy határozati javaslatot, a melyben mély sajnálkozását fejezi ki Viktória királynő elhunytá fölött. A határozat kimondása után az ülést a gyász jeléül berekesztették.

Bécs, január 23

Ő felsége a király ma délelőtt személyesen fejezte ki a Viktória királynő halála fölött érzett részvétét a bécsi angol nagykövetségen. Goluchovszky külügyminiszter még az elmúlt éj folyamán sietett kondoleálni.

Budapest, január 23.

A hatalmak budapesti konzulátusain mindentűtt félárboozra eresztett zászlók jelzik az Angliát ért súlyos veszteséget. Az angol konzulnak Hungária-szállóbeli lakásán ma az összes kormányférfiak megjelentek, hogy kifejezést adjanak részvételüknek.

London, január 23.

Edvard Albert a walesi herceg ma felvette a „VII. Edvard angol király és indiai császár” czímet. Az új király a délelőtti folyamán Londonba utazott, hogy királyi esküjét az alkotmányra letegye.

London, január 23.

Az elhunyt Viktória királynő holttestét pénteken Windsorba szállítják és az ottani királyi mauzoleumba fogják elhelyezni férje mellé örök nyugalomra. A temetés rendjére még nem történt megállapodás.

Berlin, január 23.

Vilmos császár legidősebb fia, a trónörökös ma elutazott Londonba, hogy dédanyja temetésén részt vegyen.

Bécs, január 23.

A király ma a következő részvétáviratot intézte VII. Edvard királyhoz:

„Jó anyád elhunytá mélyen meghatott. Fogadd benső részvéteimet a pótlhatatlan veszteség fölött. A megboldogult sok éven át hűséges, kegyes barátom volt és ez érzés képezte politikai viszonyunk alapját is. Reményem felelhetetlen anyád elhunytá mit sem változtat az országaid között fennálló jó viszonyon és mindketten a tradíciókhoz ragaszkodva biztosítjuk népeinknek a kitűnő viszony áldásait.”

Bécs, január 23.

A Viktória királynő temetésén királyunkat Ferencz Ferdinánd trónörökös fogja képviselni, ki e czélból már legközelebb Londonba utazik.

London, január 23.

Holnap délelőtt az osbornei udvari kápolnában gyászistentisztelet lesz, melyen az egész gyászoló királyi család részt vesz. Vilmos császár holnap két koszorút fog elhelyezni nagy anyja ideiglenes ravatalára egyet a maga, egyet pedig a császárné nevében.

ÚJDONSÁGOK.

* A csatornázás és a vízvezeték ügye foglalkoztatta tegnap a város jog- és pénzügyi bizottságát, amely az építési bizottság általunk már ismertetett álláspontjára helyezkedett. Egyben kimondandónak találta, hogy a vízvezeték és kezelése házilag történjék. E czélra egy millió háromszázezer koronát kölcsönképen vegyen fel a város, hat hó alatt vízhasználati szabályzat készüljön és azt megerősítésre a közgyűléshez terjesszék. A csatornázáshoz szükséges 160 ezer korona fedezetét is kölcsön útján javasolja.

* Lemondás. Krasznay Ferencz, a debreczeni városi dalárdánál elfoglalt tükári tisztségéről lemondott. A dalgyűlés válaszmánya a lemondást elfogadta és a tükári teendőket ellátásával a tisztújításig Kiss Sándort bízta meg.

* Sertéshizlalók figyelmébe. Illetékes helyről vett értesülésünk alapján tudatjuk a sertéshizlaló gazdákkal, hogy Ausztriába Debreczenből sertést minden különös engedély

nélkül lehet szállítani. De lehet Kőbányára és Győrbe is — csak hogy az elszállítandó sertéseknek 30 napig Debreczenben kell megfigyelés alatt állniok. Külön engedély ide sem kell, csak annak igazolására szükséges, hogy a szállítandó sertések 30 napig itt voltak megfigyelés alatt.

* Elismerés a postának. A posta- és táviratbiztosítók személyzetének a karácsonyi és újévi ünnepek alkalmával van a legtöbb dolga, amennyiben ilyenkor ötször-hatszor annyi a postai küldemények száma, mint rendes körülmények között. A derék postások mindamellett buzgó és pontosan teljesítették a kötelességüket, amiért Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter a következő rendeletben adott kifejezést elismerésnek:

Örömmel szolgál, hogy az elem terjesztett jelentésekből arról győződtem meg, miszerint a posta- és táviró személyzet a nagymérvben fokozódott karácsonyi és újévi forgalom által reá rótt feladatnak buzgalma és kitartása folytán sikerrel felelt meg. Midőn ezért az összes személyzetnek elismerésemet fejezem ki, egyuttal számítok a jövőben is ügybuzgalmára és hűségére a kötelesség tudására.

Hegedüs s. k.

* Canadai ev. ref. lelkészek Debreczenben. Dr. Robertsohn és S. T. Vexter amerikai lelkészek ma délelőtt fél tizenegy órakor fogják megtartani a canadai missziókról ismertető beszédjüket a kollégium dísztermében. Délután tovább utaznak Kolozsvárra, hova szintén meghívta őket az ev. ref. egyház.

* Eljegyzés. Gerő Albert nagykarolyi posta- és távirótitkár eljegyezte Fischer Jakab debreczeni előnyösen ismert látszerész kedves leányát Szerénkét. Az eljegyzéshez a jó ismerősök és barátok szerencse kívánatai fűződnek.

* Szerencsétlenség a sikos járdán. Tegnap reggel több házigazda elfelejtette háza előtt a sikossá vált járdát homokkal meghinteni, e miatt aztán sokan elcsusztaak a járdákon. Simkovics György felesége pedig a Bethlen-utczán a 3. számú ház előtt oly szerencsétlenül esett el, hogy lábát törte és kocsi szállították haza. Férje panaszt emelt az illető háztulajonos ellen a rendőrség bünyügyi osztályánál.

* Az angol társalgó club f. hó 27-ikén tartja ez évben első tea-estélyét. Tekintve a kitűnően sikerült múltékat, remélhetőleg a tea-estély is jól fog sikerülni. A program következő: 1. Csiky Lejós. „At home and abroad”. (Ithon és külföldön.) 2. „Song” by Miss Emma Zsaly accompanied by Mr. Árpád Tóth. Zsaly Emma k. a. éneke, Tóth Árpád ur kísérete mellett. 3. „From my own writings” (saját feljegyzéseimből) dr. Glück. 4. „Piano solo” by Mrs. Morris Berge. (Zongora játék.) 5. „Recitation” by Mrs. T. Halmy Margit. 6. „Gramophon.” produced by Mr. Berger Andor. A program kezdete pont 8 óráskor. A program után tea és cercle.

* **A kerületi betegsegélyzőpénztárak reformja.** Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter a kerületi betegsegélyző pénztárak reformja ügyében a betegsegélyző pénztárakat február hó 15-re ankétre hívta egybe. Az országos kerületi betegsegélyző pénztárak közül azokat hívták meg a tanácskozára, a melyek legtekintélyesebb és legpraktikusabb módon vannak vezetve. A debreczeni kerületi betegsegélyző pénztárt is az a kitüntetés érte, hogy szüntén meghívást kapott az ankétra.

* **Debreczen és a munkáspénztár.** A földmivelésügyi miniszter ma kérte Debreczont, mint erkölcsi testületet s mint nagybirtokost, hogy a törvény értelmében alkotott munkás segélypénztár alapító tagjai közé lépjen be. A véleményezésre felhívott jog- és pénzügyi-bizottság most azt javasolja, hogy a törvény üdvös voltára és masszeható socialpolitikai fontosságára tekintettel ezer koronával lépjen az alapítók közé oly módon, hogy ezt az összeget évi kétszáz forintos részletekben fizesse le.

* **Hymen.** Steiner Izidor Debreczenből eljegyezte Fleisch Dávid zentai kereskedő leányát: Terkát.

* **A népszámlálás költségei** Debreczenben négy ezer koronát tesznek ki. A jog és pénzügyi bizottság tegnapi ülésének határozatából kifolyólag javasolja, hogy a költség a folyó évi rendkívüli költségvetés terhére szavaztassék meg.

* **Vizsga a dajkaképző intézetben.** A debreczeni dajkaképző és menház vezető nőket képző intézetben tegnap tartották meg a vizsgálatot *Roncsik* Lajos tanácsnok, h. főszámvevő, mint intézeti igazgató és *Csánky* Viktor tanfelügyelő jelenlétében. Négyen vizsgáltak: *Somossy* Istvánné, *Lakatos* Józsefné, *Lazányi* Mária és *Farkas* Róza. Mind a négyen sikerrel tették le a vizsgát.

* **A közbiztonsági költségek.** A város belterületén néhány hét óta javították a közbiztonsági állapotot. A kézbesítést és irodai teendőket végző rendőröket is közbiztonsági szolgálatra osztották be és helyettük kézbesítőket vettek fel. A jog és pénzügyi bizottság *Vecsey* Imre tb. főjegyző elnöklété alatt tartott tegnapi ülésében helyeselte ezt s javasolja, hogy a részükre szükséges fizetés három óra a rendkívüli költségvetés terhére megszavaztassék. Egyben szükségét látja a bizottság annak is, hogy a rendőri teendők a kézbesítési teendőktől továbbra is elválasztassanak s készíttessék elő egy rendszeres kézbesítő hivatal szervezése.

* **Kefegyári munkások táncestélye.** A Stern József és testvére kefegyárának személynzete jótékony segély alapja javára február hó 9-én, szombaton a „Margit“-fürdő vilányval világított dísztermében Veres Tóai zenekara közreműködésével

zártkörű táncvizsgálatot rendez. Belpó-jegy személyenként 1 kor. 20 fill. Családjegy 3 személyre 3 korona. Kezdeté este 8 órakor. Felülfizetések későniettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. A mulatság iránt nagy érdeklődés mutatkozik, úgy, hogy a rendezőség a legszabb siker reményével néz a táncestély elé.

* **Bevallott öngyilkossági kísérlet.** Megirtuk tegnap, hogy *Lőrinczi* Mária állítása szerint egy közeli fűszerüzletből vásárolt pálinkától lett rosszul. Dr. *Varga* Emil utóbb megvizsgálta az üvegben maradt folyadékot s megállapította, hogy az maró-luggal lett keverve. Utóbb *Lőrinczi* Mária is bevallotta, hogy ő töltötte a pálinkába a maróluggot, mert öngyilkos akart lenni.

* **Betörők a fűszerüzletben.** Ezzel a címmel megirtuk, hogy *Deutsch* József csagei kereskedő üzletébe betörtök s onnan árukat loptak el. Ez a hír annyiban szorult helyesbítésre, hogy a betörést csupán *Feldmösser* Lajos, még pedig bujtogatásra követte el s leány testvérének abban nem csak hogy nem volt része, hanem arról nem is tudott semmit s így teljesen ártatlan. Vizsgálat is csak a fiatal ember ellen irányul, amelyek során megvilágítást nyer az is, hogy milyen czélzattal bujtogatták fel s használták ki a gyermekifju meggondolatlanosságát.

* **A Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet** (Piac-utca 83. szám Geréby-ház) ez uton is tudatja a n. é. közönséggel, hogy 1901. évvel V. évtársulatát megalakította. Az intézet, mely a már lefolyt négy év alatt is kétségtelen nagy szolgálatot tett egy a helyi, mint vidéki közigazgatásunknak, fejlődésével és váratlan erősödésével a jövőben is garantiát nyújthat arra, hogy tagjainak a tőkegyűjtés könnyen lehetővé tétele mellett a legolcsóbb kölcsönöket nyújthatja. A helyi szövetkezetek közül pedig az egyedüli, mely a takarékos-ságot s így tőkék gyűjtését a legszegényebbeknek is könnyen lehetővé tudja tenni, amennyiben legkisebb betétét 20 fillárban állapította meg s az évtársulatok időtartama csak négy évre terjed. A beiratko-zások, melyek már is tömegesen történnek d. e. 9—12, d. u. 3—5 óráig az intézet irodahelyiségében eszközöltenek s a betétek után — további intézkedésig — még mulasztással szedetik.

Az ingyen kenyér-osztás

Debreczen, január 24.

Debreczen szegényei mindennap részesülnek az ingyen kenyér áldásában, amelyet a nemesen gondolkozó és érező közönség nyújt neki. Imár második hete, hogy a mozgalom megindult s a közönség adományai folytán a bizottság napról-napra gyakorolhatja a kenyérosztás jótékony, szép munkáját.

Tegnap is *Czabán* Dániel pékmester százötven kenyeret küldött ingyen a szegényeknek s ugyanezzel a nemes felbuzdulással ifj. *Csengeri* Ignác ötven kenyeret.

Az ingyen kenyérokiosztásra lapunk szerkesztőségéhez pedig a következő újabb adományok folytak be: *Vilmos* Lajos ur és neje 10 kor.

Liszka Nándor ny. ak.

tanár ur 5 kor.

Lusztig Károly ur 5 kor.

Pusztay Sándor ur 5 kor.

Blaskovits Mihály ur ipar-

hatósági kiküldetésből

költs. visszatérítés 3 kor. 40 fill.

Bartók Ferencz ur 2 kor.

Koroknai Istvánnapszámos 1 kor.

Összesen: 31 kor. 40 fill.

A btsági pénztárhoz

befolyt: 31 kor.

Legutóbbi kimutatá-

sunk 718 kor. 30 fill.

Összes gyűjtésünk: 781 kor. 90 fill.

Ma és mindennap délelőtt 11 órakor a városháza udvarán ingyen kenyér kiosztás.

SZÍNHÁZ.

Böllöny intendáns meghívása.

Pár nap előtt közöltük azt a levelet, amelyet a debreczeni társadalom kitűnőségei nagyszámmal, a színház-bérlői pedig csaknem teljes számmal aláírták és *Böllöny* Józsefhez, a kolosvári nemzeti színház intendánsához intéztek. Ebben a levélben tudva-levőleg arra kérik *Böllöny* Józsefet, a színészet ez áldozatkész és kitűnő barátját, hogy pályázzék a debreczeni színházért. Alig jelent meg a levél tartalma a nyilvánosság előtt, már is újabb jelentkezők siettek azt aláírni. Ugy hogy tekintélyes már azok száma is, akik a levelet pótlólag aláírták. Ezt a névsort a következőkben adjuk: *Ferencz* József braganzai herceg, *Kölcsey* Sándor tábla bíró, báró *Jo-sintzy* Miklósné, dr. *Freund* Jenő, *Bodnár* Géza, dr. *Balkányi* Emil, *Weisz* Lévy, *Unger* Gusztáv kir. táblai bíró, *Geiger* Simon, dr. *Szántó* Sámuel, *Falk* Ármin, *Falk* Lajos, dr. *Nyiry* Ernő ügyvéd, *Szólósi* Ferencz, *Szilágyi* Imre, *Gajzágó* Béla, *Szikszay* Lajos, *Nedetzky* huszárkapitány, gróf *Haller* Jenő, gróf *Königsberg*, *Bugarszky* huszárfőhadnagy, *Ováry* Béla, *Clement*, báró *Fekete*, *Irnbarth*, báró *Podmaniczky* Béla hadnagyok, *Keglevich* Gyuri, *Vincay* Géza műszaki tanácsos, *Szögyén* János, *Uray* hadnagy s végül irta alá a multkor tévedésből elsőnek említett *Dobieszki* Sándor. A levelet ma küldik el *Böllöny* intendánsnak.

A kis mama vigjáték tegnap esti előadását szép közönség nézte végig. *Tanay*, *T. Halmy* Margit, *Kiss* Irén, *Szatmáry*, *Fái* egytől egyig nemes lelkesedéssel és nem mindennapi sikerrel feleltek meg szerepeiknek. A közönség élvezetes estét töltött a színházban s meleg elismerésben részesítette különösen a fent kiemelt szereplőket.

R. Réthy Laura Debreczenben.

Színházunk országos hírvendégművésznője, a mi felejthetetlen pri-

madonnánk, Réthy Laura, ma osztor-tőkön este a gyorsvonattal érkezik Debreczenbe. A művésznő fellépései iránt rendkívüli érdeklődés mutatkozik. A debreczeni közönség lelkesen készül ünnepelni Réthy Laurát mind a három estén és fölhasználja az alkalmat, hogy a diva előtt kifejezze a város köszönetét azért a nemes, tiszta, benső nagy művészetért, mely éppen a jövő hónapban kerül legméltóbb helyére, a királyi operába. Mint értesülünk a debreczeni színtársulat tagjai is elhatározták, hogy Réthy Laurát, a legkedvesebb kollégát s a magyar színművészet egyik legnagyobb díszét testületileg fogadják. Réthy Laura gyönyörű hangján, bájos egyéniségén, nagy művészetén kívül a szerencsésen megválasztott darabok is töltötte vonzó. Hoffmann meséi Offenbachnak legértékesebb alkotása. Ez a remek opera csak nemrég vonult be a budapesti operába s ott egy hónap alatt tizszer adták zsufolt ház előtt. Stella-Olimpia-Antónia hármasszerepe ritka alkalom a művésznőnek a futamok, stakkatók, trillák, valamint a meg-rázó drámai ének-művészet bemutatására. A Boszorkányvár-ról már megemlékeztünk. Réthy Laura egyszerre mint Coralie és Verus: ez a legritkább és legspeciálisabb színpadi események egyike. A Nani méltó befejezése lesz a három becses estének. Nániban teljes fényvel ragyoghat Réthy Laura népszínművésznő zseniálisítása. Egyben betétül oly Dankó-féle dalciklust is fogunk hallani, melyet Dankó Pista annak idején egyenest Réthy Laura számára írt. A vendégművésznő első fellépése holnap pénteken lesz Hoffmann meséiben, melyre már csaknem az összes jegyket előjegyezték.

TÁVIRATOK.

A braganzai herczeg megidézése.

Budapest, január 23. A budapesti törvényszék tudvalevőleg e hó 28-ára elrendelte Ferencz József braganzai herczeg megidőzését, a nevére hamisított váltók ügyében. A megidőzés tárgyában Plósz Sándor igazságügyi miniszter átírt Goluchowszky külügyminiszterhez, hogy a herczeg mint a királyi ház tagja, vagy mint aktív katonatiszt, vagy pedig mint „területen kívüli” tekintendő-e? A legutóbbi esetben a megidőzésre nézve a nemzetközi jog irányadó.

A nyomor miatt.

Budapest, január 23. Borzalmas jelenet játszódott le ma a bécsi Favoriten-utcában. Egy Lefkovicz nevű festőművész felesége harmadik emeleten levő lakásuk ablakából két kis gyermekét ledobta az utcára s maga pedig utánnok ugrott.

Az anya és az egyik kis gyermek azonnal szörnyet haltak, a másik pedig iszonyu zúzódásokat szenvedett s szív a haldoklik. A szerencsétlen asszonyt a nyomor készítette a borzalmas tett elkövetésére.

Az új rektor.

Budapest, január 22. A magyar királyi tudományegyetem rektorává az állásáról nemrégiben leköszönt. Rapaics Rajmund helyébe Kisfaludy Árpád Béla egyetemi tanárt választották.

Egy tudós hirtelen halála.

Szeged, január 22. Nagy részvétet keltett vármegyeszerte Kovács ev. János kegyesrendi tanár hirtelen halála. A tudós pap, aki 60 évet élt és 40 esztendeje piarista, régóta betegeskedett már. Jobb lába üszkösödni kezdett s orvosai ezt akarták amputálni. Eljött a műtéthez fivére is, egy kecskeméti orvos. Kovács János azonban a műtét közben meghalt. Tegnap, szerdán délután temették el.

Lavina által eltemetett katonák.

Budapest, január 23. Nizsából borzasztó szerencsétlenség hírére jelentik. A közeli hegyekben ugyanis a 60-ik vadászszázalaj tiz tisztje és hatvan közlegénye kőmjáraton volt tegnap. Egy 2300 méter magas hegyoldalon a csapatot óriási hólavina temette el, úgy hogy az eltemetetteket csak alig bírták a hó alól kiásni és életre hozni. Két tiszt és hat közlegény nyomtalanul eltűnt. A lavina bizonyosan valami hegyszakadékba sodorta őket.

Egy festőművész halála.

Budapest, január 23. Bródszky Sándor ismert nevű magyar festőművész ma Budapesten 82 éves korában elhunyt.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

— Esti zárlat. —

Buza	1901 áprilisre	7.53
"	októberre	7.64
Rozs	áprilisre	7.36
Zab	"	6.07
Tengeri	májusra	5.04

Liverpol egynolczad pennyvel, Berlin fél márkával, Páris 10 centimmal olcsóbb.

VEGYES.

Milán király száműzetése. Már Sándor királynak néhány nap előtt elmondott beszédéből sejteni lehetett, hogy a szerb kormány természetesen a király helyeslésével komolyan tervbe vette Milán király száműzetését. Egy radikális képviselőnek kellett volna megtenni azt az indítványt, hogy törvényben mondják ki a száműzetést. A terv azonban ellenszegülésre talált és kiűnt, hogy a jelenlegi szkupstinában az indítványnak a legnagyobb esélyesség mellett sem volna többsége. A kormány ennek daczára sem állt el tervétől és al-

kalmassint az új szkupstinában fogja előterjeszteni.

Házasságkötés az oroszán-ketreczben. A bosztoni állatkert igazgatója a reklámhajhászat igazi Csiborasszóját mászta meg egy hihetetlenül bizarr és bolond, de tagadhatatlanul eredeti ötletével. Hogy a közönség figyelmét az állatkertre terelje és hogy valóágos tolongást támaszson a jegypénztárak körül az ötletes igazgató ezer dollár tiszteletdíj ellenében abban egyezett meg gy segénysorsu, de egészséges idegzetű mátkapárral, hogy az esküvőt az oroszánok ketreczében tartásák meg. A hivatalos szereplők számára kihatottak egy vaskorlátokkal védett külön kis területet, míg a mátkapárt a ketrecz rendez lakóitól, számra nézve négy darab hatalmas oroszántól, csupán a pusztá lég választotta el. Igaz ugyan, hogy minden bestia mellett egy egy állatkerti szolgál is örködött s nyugalomra intette a fenevadakat. De ez az örködés nem akadályozta meg az oroszánokat abban, hogy a házasságkötés ceremóniáiba közbe ne szóljanak egy egy farengető bögéssel. Egyéb baj azonban nem történt és a fiatal házaspár a jól kiérdemelt honoráriummal boldogan és megkönyebbülten hagyta el a ketreczet.

Megrabolt színházi közönség. Mexikó Pato nevű kis városába nemrég egy este indián rablók törtek be, körülvették a színházat, az ott megjelent közönség pénzét s értékes holmijait, továbbá a ruhatárt kirabolták, egy színésznőt s két kóristánót magukkal vittek s csak 3000 dollár váltságdíjért bocsátották később szabadon. Az elrablott színésznő 14 éves fiát, ki anyja védelmére kelt, megölték.

Meggyilkolt férj a vonat kerekai alatt.

— Saját tudósítónktól. —

A kassa oderbergi vasut teplai állomásának közelében tegnapelőtt éjjel a vasuti sinek között egy lefejezett emberi testet találtak, akiben Mutnyák Ádám teplai lakosra ismertek. A hullának a fejét a vonat kerekai elvagták a törzstől s a hulla föltalálásakor azt hitték, hogy öngyilkosság vagy baleset folytán került Mutnyák a sinek közé.

Az ez irányban megindított vizsgálat kiderítette, hogy a gyilkosságot Szloboda Adrás teplai legény és Mutnyák felesége együttesen követték el. Mutnyákné ugyanis viszonyt folytatott Szlobodával s amikor a férj ezt megtudta, kegyetlenül elverte az asszonyt. A verés nem használt s hogy a viszonyt zavartalanul folytathassák, a szerelmesek elhatározták, hogy Mutnyákot megölik.

E hó 20 án este Mutnyák részegen tért haza. A mikor elaludt, rejtekhelyéről előtűjt Szloboda és egy nagy konyhakéssel több szurást ejtett rajta. Azután bevárta, míg Mutnyák megszűnt hörögni és éjnek idején az asszonnyal kivitte a vasuti sinekre és odafektették. Mutnyákné tagadja, hogy része volna a gyilkosságban, a legény

vallomása alapján azonban mind a kettőt bekísérték a rózsza hegyi kir. törvényszékhez.

HÁZTARTÁS.

Burgonya csirázása ellen. A csirás burgonya iso gyakran igen kellemetlen, ezért kell lehetőleg a csirázást megakadályozni, mely által a burgonya megszárad és összezsugorodik. Ilyenkor januárban hegyes késel kell a szemeket kimetszeni, mielőtt azok kifejlőnek. Ez eljárás éppen nem árt a burgonyának, mert csak éppen a csira semmisül meg, de vigyázni kell, hogy a kés ne szaladjon be mélyen.

A sódar kezelése füstölés után. Hogy a sódarak romlását megakadályozzuk, ajánljuk, hogy az elküldésre vagy megőrzésre szánt füstölthúst hólyagpapirba, mely egy óráig forró faeczetben feküdt, becsomagoljuk és aztán egy ládába, mely jól zárható és bőven fahamuval megtöltve, rakjuk, illetve a fahamuval hintjük be a sódarakat. Így elcsomagolva lehetetlen, hogy a füstölthús elromolék. Kolbászt legjobban a kemencében őrizhetünk meg, persze csak akkor, ha a fűtés időnye elmult és a meleg időjárás beállt.

CSARNOK.

Angyal és ördög.

(Folytatás.)

Darinkainé nagy öröme Dérci Béla lépett be.

Az első pillanathon észre vette, mindjárt a szemébe tűnt, hogy Dérci mennyire sápadt. Arczán a kimerülés nyomai látszóttak. Az is volt az első szava:

— Ah, ön az Dérci ur?... Nagyon örvendek, hogy eljött. De milyen sápadt! Igaz, a felesége.

Dérci hallgatott...

— Foglaljon helyet... Ki hitte volna arról az ártatlan leányról, mikor ön megismerte. Hiszen olyan volt az, miúgy egy angyal s ime... Eltudom képzelni az ön bánatát.

— Téved asszonyom, ha azt hiszi, hogy miatta bánkódom.

— Nem miatta?

— Arra ő nem érdemes. Ahogy szerettem, amíg tisztának, amíg egyedül a magaménak hittem, úgy tudiam meggyőződni, mikor vétkéről meggyőződtem.

Ha Dérci tudta volna, hogy milyen jól estek ezek a szavak Darinkainénak. Titkolt boldogságát csak fokozta nyilatkozatával.

— Más az asszonyom, ami engem bánatossá, levertté tett, ami keserőséggel és fájdalommal tölt el.

— És az?

— Amiben ön nekem levelet írt asszonyom.

— Ah igen, igen! A kis leánya. No nézze, erről majd megfeledektem. Tudja az én gondolataimat annyira lefoglalta és engem annyira csodálta, hogy a neje meggondolatlansága, hogy pedig a mi a legfontosabb a kis leányról, egészen megfeledektem. Pedig róla akarek önnel beszélni, és kijelentem mindjárt, hogy aggo-

dalmi és bánatában hamarosan megnyugtassam. jó hírrel szolgálhatok.

— Igazán?

— Persze!

— Ah, milyen jó ön asszonyom!

— Mindig tiszteltem, becsültem, sőt szerettem önt. Igen természetes tehát, ha gondoltam önre s ha rajta voltam, hogy mielőbb örömet szerezzek önnek.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, csütörtökön „A” bérletben:

LEAR KIRÁLY.

Tragédia 5 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

- | | | |
|---------------------------------|---|-----------------|
| Lear, Britannia királya | — | Bartha I. |
| A francia király | — | Tanay Fr. |
| A burgundi fejedelem | — | Karacs Imre. |
| Cornwall, fejedelem | — | Pataki Béla. |
| Alban, fejedelem | — | Pécsi L. |
| Kent, gróf | — | ifj. Szathmáry. |
| Gloster, gróf | — | Csatár Gy. |
| Edgar, Gloster fia | — | Komjáthy J. |
| Edmund, Glostertörvénytelen fia | — | Odry Árpád. |
| Lear lovagja | — | Környei B. |
| Coneril | — | Komjáthyné. |
| Regan | — | Breznay A. |
| Cordelia | — | Fái Flóra. |

Holnap, pénteken „B” bérletben, R. RÉTHY LAURA urnő, a m. kir. operaház művésznőjének első vendégjátéka:

HOFFMAN MESÉI.

Nagy operette 4 felvonásban.

MULATTATÓ.

A jeggyürü. Leány: Mibe került a jeggyürü?

Fiatal asszony (aki szerencsétlenül ment férjhez): Életem boldogságába.

A lovag. Apa (belép a szobába, ahol gyermekei verekednek): Haszontalanok, már megint rosszul viselitek magatokat? Melyiket verjem most meg legelőbb?

Laczi: Kérem, papa, a hölgyeké az elsőség.

„Debreczeni szőlő- és bortermelő szövetkezet.”

Üvegezett bor eladás.

1899. évi

saját termésű, tisztán kezelt, kitűnő minőségű és közkedveltségű fajborainkat üvegezve is áruba bocsájtván, tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy

1 ltr. 1899. évi Szövetk. Siller bor 76 fil.

1 ltr. 1899. évi Aszt. bor (Kávidinka) 80 fil.

1 ltr. 1899. évi Pecsénye bor (Ezerjő) 90 fil.

Üvegekért — melyet visszaadás alkalmával megtérítünk — darabonként 16 fillért számitunk.

Eladási hely: Simonffy-utca, városi bórház 2. sz., a saroktól 4-ik bolt.

Kitűnő tisztelettel

Debreczeni szőlő- és bortermelő szövetkezet.

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!

Pserhofer J. VÉRTISZTÍTÓ LABDACSAI

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s kevés azon család, a hol ez a páratlan házi gyógyszer hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek s dugulásnak következményei, mint pld. zavar az epokeringásban, májfájdalmak, szélbántalmak, kékika, aranyér stb.

Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak vérszegénység esetében s az ebből származó bajoknál, mint ideges fejfájás, sápkor stb. E vértisztító labdacso nagy előnye, hogy szelíden hatnak, fájdalmat nem okoznak s így a leggyöngébb szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.

1 doboz, mely 15 labdacsból áll 21 kr.
1 tegeres, mely 6 doboz 1 frt 05 kr.

A pénz előzetes beküldése után bérmentve:

1 tegeres	1 frt 25 kr.
2 tegeres	2 frt 30 kr.
3 tegeres	3 frt 35 kr.
10 tegeres	9 frt 20 kr.

Egyedül készítő és szétküldési főraktár:

Pserhofer J. gyógyszerész
Bécs, I. Singerstrasse 15.

Elterjedtségüknel fogva a labdacso a legkülönbözőbb alakokban és nevektől utánozták. Tehát mindenki csak PSERHOFER-féle vértisztító labdacsokat kérjen, s csak azok valódiak, amelyek dobozáinak fedelén piros színben „PSERHOFER” kezírása látható.

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!

Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések
felvételnek a
kiadóhivatalban,
Főtér, Biedermann-palota.

Allást keresők
és
munkaadók,
vevők és eladók,
bérlők
és
bérbeadók
és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,
hirdessenek
a „**Debreczeni Újság**“
APRÓ HIRDETÉSEK
rovatában.

Minden faj női kézi munka tanítást elvállal, egy női kézi-munka tanítónő. Czim a kiadóhivatalban.

Boltiszolga 14-15 éves felvételt, ugyanott egy fűszer tanuló alkalmazást nyer. Czim a kiadóban.

30 hecto új és ó sámsomi kerti bor eladó. Értekezhetni: Homok-utca 128. szám alatt.

Kereselek a város bármely részében egy külön udvart, melyen lakható épület van bérbé május 1-től. Czim a kiadóhivatalban.

Fiatal ember, ki gazdaságba volt alkalmazva, megfelelő állást keres. Czim a kiadóban.

Köhögés ellen Pemeteffi czukorka Borsy czukrárdába kapható egy doboz 20 fillér.

Egy jóforgalmu régi fűszerüzlet, trafikkal és ital-mórosi joggal más vállalat miatt eladó, vagy kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Maison Steiner új női divatterem Piacz u. 65. (Miklós-utca sarkán.) Elvállal egyszerű és díszesebb ruhák mérték utáni elkészítését mérsékelt árak mellett.

Rákóczy-utca 36. szám alatt több lakás egész udvarral, gyárépülettel május 1-re kiadó, esetleg eladó. Értekezhetni: Jókai-utca 20. szám alatt.

Eladó nagy forgalmu helyen kiváló műhelynek igen alkalmas ház olosóért eladó. Ugyanott egy üzlethelyiség, hentesnek, vagy fodrásznak igen jó helyen kiadó. Tulajdonos lakik: Salétrom-utca 2.

Glazé keztyük tisztítását jutányos áron vállalom. Péterfia-utca 37.

Dégenfeld-tér Kenyérpiacz 8. sz és Tmár-utcai 17. számú házak eladók vagy kisebbért elcserelehetők. Czim a kiadóhivatalban.

Kandia-utca 7. sz. 10 évig adómentes és Teleky-u 7. számú házak eladók, esetleg kisebbért elcserelehetők. Ért.: Czegléd-utca 11.

Csapókert 284 szám jókarban levő ház eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Katona keztyük mosása javítás sal együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

13133/1900. tkv. szám.

Árverési hirdetmény kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint tkvi hatóság részéről közhírre tétetik, hogy Szabó Teréz és társai végrehajthatóknak Polgár Imre és társai elleni végrehajtási ügyében.

A debreczeni kir. törvényszék és a debreczeni kir. járásbíróóság területén lévő a hajdu-vámos-pércsi 320. számú tjkvben A + 337. hrsz. ház és beltelekre 588 koronában;

a h.-v.-pércsi 439. sz. tjkvben A I. 2. 9. 11. és 15. sor- 709. 5506. 5861. 6505. és 3102. b. hrsz. szántókra 306 koronában;

a h.-v.-pércsi 431. sz. tjkvben A + 2. sor- 977. hrsz. ingatlanra, szőlő a pityeri dűlőben 578 koronában és a h.-v.-pércsi 1338. sz. tjkvben A I. 1. 5. 13. 23. 25. sor- 708. 2058. 5502. 6506. 6511. 6973. hrsz. szántóra 495 koronában megállapított kikiáltási árban, tekintettel a bemutatott haláleseti felvételre az özvegy Polgár Gáborné Hunyadi Juliánna javára bekebelezett haszonélvezeti jogából mentesen a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak fogantatására határidőül 1901 évi Február hó 12-ik napjának délelőtti 9 órája H.-Vámos-Pércs községhezához kikiáltott.

Kikiáltási ár a tulirt becsárak, azonban az árverésre kitett ingatlan szükség esetében a kikiáltási áron alól is el fog adatni. Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10% át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban letenni, avagy az 1881 évi LX. t.-cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék telekönyvi hatóságánál és H. Vámos-Pércs község elöljáróságánál tekinthető meg. Kelt a debreczeni kir. tászék, mint tkvi hatóságnál 1900. évi november hó 14-ik napján.

Harsányi,
kir. tszéki bíró.

Árverés.

A debreczeni királyi Törvényszék tkvi osztályának 11649/1900. tkszámu végzése folytán a debreczeni Vigkedvű Mihály utca 22. szám alatti jókarban lévő házra, (mely 7 szobát, megfelelő konyhát s pincze helyiségeket foglal magában) s a ház után kiosztott 1 hold 800 négyszögöl területű ondód, szántó földre, — árverés tüzetvén kii az árverés f. 1901. évi január hó 25-ik napján d. u. 3 órakor a kir. Törvényszék árverési termében (földszint 13 ajtó) fog megtartatni, mely árverésre, az árverezni szándékozók e helyen is meghivatnak.

Az árverési feltételekről a délutáni órákban értesítés szereshető dr. Kocsár Gábor ügyvéd irodájában Szt.-Anna u. 8. sz. a.

Szives tudomásúl.

Saját termésű, tiszta
természetes ó-borok
Szent-Anna pusztá homoki szőlőtelepünkről.

Literes palaczkokban:
Fehér asztali 80 fillér.
Rizling 92 „
Veres asztali, 98-ról 80 „
Veres Kadarka, 98-ról 1.20 „
Asztali siller 70 „
Nagy-Burgundi siller 92 „

Palaczkokért 16 fillér betét,
Hordószámra való vételnél megfelelő árendemény.

Kaphatók a termelő
Szabó Lajos Fiai
ezégnél
Debreczen, Tisza-palota.
valamint
Gerébi Fülöp utódai uraknál.

LEGBIZTOSABB SZER

az általánosan elismert és jó hatásának bizonyult

BARÁT ITAL

növényyszer gyomor likör készítmény, székrekedés, étvágytalanság és ebből eredő gyomorbajok ellen.

Egy-kis üveg ára 80 fillér, egy nagy üveg ára 1 korona 60 fillér.

Kapható Debreczenben a főraktárosnál
ifj. **CZEGLÉDY JÓZSEF**
üzletében, **Bocskai-téren,** használati könyvvel együtt
Továbbá a készítőnél **ZENKE ZOLTÁN**
Szeged, Takaréktár-utca 3. szám.